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CIiIEGGCIIES CSinige Beiſpiele meiner Leiſtungsfäfugkeit

Außergewöhßnlick billige abgepaßte Siſckzeug Servier Kleicler
Rleicler im Rarkon 306 Cafe Socdock 150/150 mit
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Damen Dekleiclung
ine unerreichkbare Damenbſuſo in modernem Wollſchokken

Auswakl bringen das oder einfarbig marineblau mit geſtreiſter Jarnikur S S 5 Meter melierten Woll 6 Servietten geſäumt Halbleinen mit ſiellblauer
Deſte vom Beſten zu an Sals mik Bandchen und Raſche Wein Freis ſoff unverwüſtlich im Sragen mit Beſatz so gold lila ocler er e c Ala Lreig
billigſten Kreiſen lie Damen aus reinſeidenem Meſſa Kleid WeiſnacktsJreis

line in marineblau blau unch grün mik geſtickker 350 Seciccfe halbleinen Jaequarch Jrößefern bei gleicher Qua Pandirewatte am Hals ſochgeſeloſen mit 1750 22201 S S ns/150 e äh o
t cler Dilligſte weißer Bakiſtrüſche AWeiknachksTreis kazcfa für prakkiſchen Febrauch mit Samk ges nſetität ſtets cer Billigſte Seicdene Oonair Nſtwa ſhehatz Kleicl WeiknachtsTreis 352 Jod prima reinleinen gaequard

r er e ger ehe on a e e Weehnachee Sa en ſchwierigſten in rei er feiner Jeſchmack mit modernem Beſaß 2 gleid Sutter 10b I n lang IOeiin Jreis bie ſener Kleid Wehen 354 Scrvier TCleiclor 6 Meter
unbeclingt zufrieclen

ſtellen ſincl die rund
ſätze meines ſoauſes

Xnaben Winkferpalofof aus
melierten Stoffen mit angewebter Rüchkſeike für
das Alter 7 Jahkr jeder Talelot Weiſin Treis
Nädehenfeſeics aus modernemDoll
ſchoften mit Waſchrips Kragen uncl Samtband

Sehkleife fur das Alter 27 Jafre
jedes Kleid WeiknackksTreis

ſchwarz weiß kariert ocler roſa geſtreift Jingkam
in eleganter Karfonverpackung WeiknackksTreis

356 0RorgGon Kloicier 6 Meter
prima RleiderPDelours in geſtreift kariert oder
Blumenmuſter in eleganter Karfonverpackung

Weihnachts Treis

53 100 5 Melker reinuvwolſener
marinebſauer GChoeuniof mit mo
dernem BDeſaß Rkeid WeißnackksTreis
OS579 5 Meter grünen TBolIth
mit rukigen vorneßmen Streifen und dazu paſſen
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Halle und Umgebung
Sonntagsplauderei

Beinahe hätte ich weihnachtlich ſtimmungsvoll ſo an
gefangen Es liegt ein Geruch wie nach Napfkuchen und Weih
nachtsſtollen in der Luft Aber noch rechtzeitig will ich den
Ausſchreitungen meiner Geruchsphantaſie einige Dämpfer
aufſetzen Denn es iſt fürwahr beſſer man ſchnuppert mit
dem dazu beſtimmten Organ in der Luft und läßt die Phan
taſie aus dem Spiel die einem nur Hoffnungen und Erwar
tungen vortäuſcht die ſich ſchließlich garnicht erfüllen

Von jenem berühmten viel beſungenen weihnachts
ſeligen NapfkuchenDuft wird in dieſem Jahr nicht viel zu
ſpüren ſein Und wahrhaftig der Apettit auf die Weih
nachtsſtolle die von Paragraphen und Vorſchriften drohend
umgeben und neben der die Warnungstafel aufgepflanzt iſt
Bei 1500 Mark Strafe oder 6 Monate Haft verboten

der Apettit auf eine ſolche Stolle iſt einem ſchon im vor
hinein zur Hälfte benommen

Unſere Hausfrauen werden ſich auf eine ſo teuere Weih
nachtsfreude garnicht einlaſſen und daher ſchwerlich in das
liebliche Dilemma 6 Monate Gefängnis oder 1500 Emmchen
geraten Und es wird auch ohne Stollen gehen Aber ge
ſpannt bin ich doch wie unſere Hausfrauen deren Findigkett
der Krieg gewaltig geſteigert hat ſich aus der Klemme ziehen
und welche Surrogate und Mittelchen ſie anwenden werden
um doch ſo etwas wie Weihnachtsſtollen auf den Tiſch ſtellen
zu können ohne mit dem Geſetz in Konflikt zu geraten

Wie geſagt man wird s ertragen Und was man an
Backware notgedrungen erſpart wird in anderer Form der
Weihnachtsfreude zu Gute kommen Denn die beſeligende
Luſt am Geben am Geben mit vollen Händen laſſen wir
uns nicht verkürzen Man möchte einen Aufruf an das
Volk erlaſſen Oeffnet Herzen und Taſchen holt euere
prallen Geldſtrümpfe hervor entlaſtet euere Sparbücher
ſchenket ſchenket ſchenket aber ein ſolcher Aufruf wäre
überflüſſig denn die Weihnachtszeit erſchließt ohne viel
Worte ganz von ſelbſt die Menſchenherzen und weckt in
ihnen dieſe ſeltſame köſtliche Freude am Geben

Niemand hat es noch ergründet was uns jedesmal um
die Weihnachtszeit packt daß es uns in den Händen kribbelt
die immerzu geben möchten nur geben und daß wir uns
ſchon Wochen vorher mit den Plänen beglücken wie wir an
deren Freude bereiten können Nur der Dichter hat den
Ausdruck dafür gefunden O du fröhliche o du ſelige gnaden
bringende Weihnachtszeit
Geben Wie ein geheimnisvoller Ruf klingt es durch

dieſe Weihnachtstage und duftet ſüßer als alle Weihnachts
ſtollen Weihnachtseinkäufe Ein Wort das ſelbſt die ängſt
lichſten Sparer die verhärteſten Herzen und die verſchloſſen
ſten Hände elektriſiert Wieder einmal bekommt das Geld
ſeinen hohen heiligen Sinn Freude zu ſpenden und Tränen
zu trocknen und in wundervollem befruchtendem Kreislauf der
Wirtſchaft Handel und Gewerbe zu beleben Die Weihnachts
zeit bringt Leben in die leider nur allzuoft tote Materie
des Geldes und läßt es gleich einem erquickenden Regen
von dem jedem etwas zuteil wird niedergehen Der heutige
Sonntag eröffnet den Reigen er iſt der Beginn dieſer
Regenperiode in der ſich die Schleuſen zurückgeſtauten

Geldes ſegenſpendend öffnen Zwar führt dieſer Sonntag
nur das beſcheidene Beiwort der kupferne aber das ſoll kein
Omen ſein daß der Stoff der an dieſem Tage nieder
ſtrömt ausſchließlich aus ſo geringwertigem Metall beſteht
wie Kupfer And wenn der Strom am erſten Sonntag auch
nicht gleich überreich fließt es iſt ja bloß der Anfang und
die Steigerung zum ſilbernen und goldenen Sonntag ſteht
noch verheißungsvoll bevor

Keine Voreinſendung des Kaufpreiſes
an unbekannte Firmeu

Die Fälle mehren ſich in denen zweifelhafte Geſellen unter
Aufbietung einer großen Reklame in auswärtigen Zeitungen ſich
gegen Voreinſendung des Kaufpreiſes zur Lieferung von
Waren beſonders ſolchen die zu den kriegeriſchen Verhältniſſen
in Beziehung ſtehen erbieten Jſt der Betrag eingegangen
aſſen ſie nichts mehr von ſich hören Haben ſie die öffentliche
Aufmerkſamkeit zur Genüge auf ſich gezogen und treffen die Be
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Herren um an einem andern Platz unter einer anderen ſchön
gewählten Firma ihr Handwerk von neuem zu beginnen

So bietet der Kaufmann Otto Schmidt aus Berlin W 57
Porkſtraße 48 unter der nicht eingetragenen Firma C O
Schmidt Co mit hochtönender Reklame die mit den dick ge
druckten Worten Schonet das Papiergeld beginnt in den
Zeitungen ſeine eleganten Geldſcheintaſchen gegen Voreinſendung
des Betrages von 2 Mark an Jn zahlreichen Fällen hat er die
Beträge vereinnahmt aber die Taſche nicht geliefert

Der Kaufmann Karl Klewe aus Berlin W 57 Palaſtſtraße 10 11 empfiehlt unter der Firma Vaterländiſche Ver
lagsanſtalt in großen Anzeigen die mit den dick gedruckten
Worten Das Kriegsminiſterium überſchrieben ſind den Bezug
ſeines Kriegsatlaſſes gegen Voreinſendung von 2,80 Mk Die
Beſtellung wird durch die Umſonſtlieferung eines Hindenburg
bildes ſchmackhaft gemacht Klewe iſt nachdem er genügend
Leute um die Voreinſendungen betrogen hat mit ſeinen geringen
Habſeligkeiten mittels Auto davongefahren

Perſonen die trotz Voreinſendung des Kaufpreiſes die be
ſtellten Waren nicht erhalten haben und den Verdacht hegen
Schwindlern in die Hände gefallen zu ſein wollen ihre Beſchwerden
unter Benennung der in Frage kommenden Firmen der Zentral
ſtelle zur Bekämpfung der Schwindelfirmen in Lübeck Paradel
unterbreiten die die Sachlage prüfen und wenn erforderlich die
geeigneten Maßnahmen zur Unſchädlichmachung der Betrüger
treffen wird

Minderbemittelte erhalten auch Rat und Auskunft bei der
Städtiſchen Rechtsauskunftsſtelle in Halle a Schmeerſtr 1 II

Sprechſtunden Dienstag nachm von 25 Uhr Mittwoch
vorm von 10 1210 Ahr Donnerstag vorm von 9 Uhr und
1022 1 Uhr

Kriegsmaßnahmen der Städte auf dem Gebiete der Lebens
Die Tagung des Vereins für Kommunalwirt

ſchaft und Kommunalvpolitik die am 13 Dezember im Char
lottenburger Rathauſe ſtattfindet erfährt noch eine weſentliche
Ausdehnung durch Erörterung der Kriegsmaßnahmen der Städte
auf dem Gebiete der Lebensmittelverſorgung Referate erſtatten
darüber Oberbürgermeiſter Koch Kaſſel und Oberbürgermeiſter
Dr Wilms Poſen Es iſt zu erwarten daß gerade dieſe Erörte
rung in weiteſten Kreiſen Verſtändnis finden wird Außerdem
wird in der Tagung die Kriegsbeſchädigtenfürſorge behandelt mit
Landesrat Dr Horion Düſſeldorf und Bürgermeiſter Dr Luppe
Frankfurt a als Rednern Auskünfte erteilt die Geſchäfts
ſtelle des Vereins Berlin Friedenau Hertel Straße 5
Die ZigarrenköpfchenVereinigung welche bekanntlich ſchon
über 38 Jahre die Aufgabe hat arme Waiſen und Halbwaiſen
kinder während des Krieges namentlich ſolche gefallener Sol
daten zu unterſtützen hielt am Donnerstag den 2 d Mts ſeine
vorletzte Verſammlung vor Weihnachten im Stadtmiſſionshauſe
Weidenplan 4 ab Es wurde bekannt gemacht daß ſich arme
Frauen welche ihre Männer auf dem Schlachtfelde verloren in
größerer Zahl zur Weihnachtsbeſcherung vormerken ließen Ver
gangenes Jahr wurden 56 Mädchen und Knaben beſchenkt Die
Preiſe für Schuhwerk Kleiderſtoffe Wäſche uſw womit die
Kinder verſorgt werden ſind inzwiſchen bedeutend geſtiegen ſo
daß es für die Vereinigung ſchwierig erſcheint diesmal den ge
wünſchten Anſprüchen gerecht zu werden Hilfe Angebote nimmt
deshalb der Vorſitzende Kaufmann Reinhold Aßmann Gr Ulrich
ſtraße 49 gern entgegen Damen wie Herren aller Kreiſe ſind
außerdem gebeten Zigarrenköpfchen Zigarrenbänder große Zi
garrenkiſten Flaſchenkorke Silber Stanniol und alte Metallteile
nicht fortzuwerfen ſondern zu ſammeln um es genannter Vereini
gung zu ſchenken damit wir aus dieſem Erlös bedürftige Kinder
durch die hieſige Armendirektion als ſolche geprüft unterſtützen
können Geldſpenden finden gern Verwendung ebenſo frankierte

Pakete von außerhalb Ohne die Hauptſammelſtelle E Lehmann
Leſſingſtraße 38 befinden ſich noch ſolche bei O Hundrackt Mans
felder Straße 13 G Aßmann Gr Ulrichſtr 49 J Erbß Doro
theenſtr 1 K Gürtler Melanchthonſtr 44 R Göll Torſtr 57
S Henn Goetheſtr 2 M Nitſche Delitzſcher Straße 11 H
Schröder Bernburger Straße 19 A Kobe Schillerſtr 39 R
Liſting Königſtr 25 M Mädicke Bernhardyſtr 50 Th Mertens
Langeſtr 19 Fr Möſenthin Burgſtr 1 E Schubert Rathaus
ſtraße 8 J Wiedemann Schmeerſtr 4 Auskünfte über die Zi
garrenköpfchen Vereinigung werden ſowohl Gr Ulrichſtr 49 wie
auch in jeder Sammelſtelle erteilt Anmeldungen zur Unter
ſtützung bei der Weihnachtsbeſcherung nimmt Herr E Lehmann
Leſſingſtr 38 bis 10 d Mt entgegen

Deutſchmädchenbund Jn W Vortrage Die Einigung
Deutſchlands auf eine mündliche Einheitsſprache in der Gegen
wart Deutſche Kultur im Spiegel unſerer Sprache brachte
Herr Profeſſor Bremer den Zuhörern viel Neues Jn höchſt an
regender Weiſe führte er aus daß unſere deutſche Sprache nicht
Mutterſprache iſt in dem Sinne daß ſie ſich von der Mutter auf
die Tochter vererbt und ſo durch Generationen hindurch gebildet
habe ſondern daß ſie vielmehr eine Kunſtſprache ſei die einſt
aus einzelnen Mundarten beſtand Noch vor 200 Jahren galt das
Sächſiſche als die Sprache der gebildeten Kreiſe dies ſei zum
axoßen Teil auf Luther zuxückzuführen der durch ſeine damals

l

am meiſten geleſenen Schriften die deutſche Sprache ſtark beein
flußte Auch die Sprache ſei ein Produkt politiſcher Macht Wie
einſt der Militärſtaat Friedrichs des Großen vorbildlich wurde
ſo entwickelte ſich vor 100 Jahren infolge der Befreiungskriege
das Norddeutſche zur Sprache der gebildeten Welt und drängte
das Sächſiſche zurück Zum Schluß wies der Redner darauf hin
daß auch bei der Einigung Deutſchlands die Einheitsſprache ein
wichtiger Faktor geweſen ſei Dankbarſt iſt es zu begrüßen wenn
uns ſolche Vorträge erneut hinweiſen auf die heilige Pflicht
deutſche Kultur für die draußen ſo ſchwer gerungen wird in
den Herzen unſerer Jugend wachzuhalten und unerſchütterlich zu
befeſtigen Auf den nächſten Vortrag am 13 D es
8 Uhr im Mozartſaal Mutterſprache vaterländiſche Bildung
und deutſche Schule in Gegenwart und Zukunft ſei an dieſe
Stelle hingewieſen
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Provinzial Nachrichten

Schlußſteinlegung zum Leipziger Hauptbahnhof
Leipzig 4 Dezember Heute mittag fand in der ſächſiſcher

Empfangshalle des Hauptbahnhofes die feierliche Schlußſtein
legung der gewaltigen Bahnanlage ſtatt die als größte Europas
beſtimmt iſt einen Markſtein der Entwickelung des deutſchen
Eiſenbahnweſens zu bilden Anweſend waren Exzellenz Staats
miniſter v Seydewitz Exzellenz Dr Vogel der Vertreter des
Preußiſchen Eiſenbahnminiſteriums Oberbaudirektor Donner die
preußiſchen und ſächſiſchen Regierungskommiſſare Kreishauptmann
v Burgdorff und die Spitzen der ſtädtiſchen Behörden Als Vor
ſtand des Neubauamtes begrüßte Baurat Rothe die Anweſenden
und gab mit einem Rückblick auf den hiſtoriſchen Boden auf dem
die erſte Eiſenbahn Dresden Leipzig entſtand ein Bild von der
Entwicklung aus der heute der ſtolze Bau hervorging Er ge
dachte des Preisausſchreibens das den Entwurf für die Kopf
ſtation zeitigte und dankte allen die an dem Ban geholfen hatten
Nachdem der Kaſten mit der Urkunde über den Verlauf des Baues
eingefügt war wurde der Grundſtein des alten Dresdener Bahn
hofes der das Datum 30 Juni 1864 trug eingefügt Baurat
Mirus verlas eine Abſchrift der Urkunde die neben einer Be
ſchreibung des Baues die Namen aller dabei Beteiligten enthält
Exzellenz v Seydewitz tat die erſten drei Hammerſchläge und
dankte der Stadt Leipzig die ſoviel für den Bau getan habe

Nachdem die anderen Geladenen mit einem Spruch die
Hammerſchläge getan hatten ſchloß ſich an die Feier eine Be
ſichtigung der Anlage

9 Oſendorf 4 Dezbr Opferſinn Der Avpell da
Gold der Reichsbank zuzuwenden war nicht achtlos an den Ohren
eines hieſigen Zigeuners vorübergegangen Er händigte deshalb
ſeine koſtbare Uhrkette beſtehend aus 10 Zwanzigmarkfſtücken
welche durch goldene Oeſen und Gelenke zuſammengehalten wur
den dem Herrn Gendarmeriewachtmeiſter Schultz Döllnitz aus mit
der Beſtimmung die Goldſtücke von einem Goldarbeiter aus dem
Zuſammenhalt wieder vereinzeln und ſie dann der Reichsbank
zukommen zu laſſen Dies Beiſpiel hat noch verſchiedene Nach
ahmung gefunden indem dem ſammelnden Beamten auch aus
Münzenſammlungen und aus einem Armbande Goldſtücke über
geben worden ſind

Merſeburg 4 Dez Die Neubauten der Renten
guts Geſellſchaft Sachſenland Es ſind nunmehr
10 neue Wohnhäuſer von anmutiger zweckmäßiger Bauart die
auf dem Gelände der Rentenguts Geſellſchaft Sachſenland Sit
Halle an der Halleſchen Straße Schmidts Ziegelei gegenüber
bier errichtet ſind Umgeben iſt jedes derſelben mit Vor und
Seitengarten ſowie kleinem Hintergebäude Gegenwärtig iſt man
bei der Neuanlage einer Straße die ſich hinter den Häuſern vom
Schiefweg abzweigend hinzieht

1 Schalkau 3 Dezbr Ein geriebener Heirats
ſchwindler wurde hier feſtgenommen und entlarvt Unter
dem Namen eines Zeichenlehrers Mölter aus Liegnitz hatte ſich
der Schwindler einer vermögenden Schalkauer Frau genähert ſie
durch ſein gewandtes und ſicheres Auftreten bewogen ſich mit
ihm zu verloben und im Hinblick auf die bevorſtehende Heirat
zu größeren Geldausgaben man ſpricht von über 1000 Mk
zu ſeinen Gunſten veranlaßt Der Schwindler entpuppte ſich alsein geborener Sonneberger namens Töpfer der bereits erhebt

und mehrfach vorbeſtraft iſt auch der berüchtigten Sonneberger
Schwindlerbande der Schwarzen Hand angehörte Er ſoll be
reits ſeit Juni von der Polizei geſucht worden ſein Wie man
hört ſteht mit ihm auch eine in Eisfeld verhaſtete Frauensperſon
in Verbindung und kann angenommen werden daß noch mehrere
ſtrafbare Handlungen dieſes Schwindlers jetzt aufgeklärt werden

Haſſelfelde 3 Dez Falſche Angaben Bei der hier
am 1 Dezember vorgenommenen Viehzählung gab ein hieſiger
gutgeſtellter Landwirt an nur 4 Ferkel zu beſitzen Da der
Stadtbehörde dies unglaublich erſchien ſo wurde Nachprüfung

Seinenorgenommen Und nun ſtellte ch heraus daß noch 6
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jedes über 200 Pfund ſchwer vorhanden waren Es iſt ſelbſtver
ſtändlich ſofort Anzeige erſtattet

Magdeburg 3 Dez Die Schaffung einer Kriegs
patenſchaft in der Provinz Sachſen wird gegenwärtig durch
einen Aufruf eines Ausſchuſſes bezweckt an deſſen Svitze der
Oberpräſident ſteht Sie ſoll ein Mittel ſein in Zukunft unſere
wahlreichen ſicherzuſtellen Vor allem dieKriegspaten helfen Mittel bereitzuſtellen für die Konfirmation
Berufsausbildung Ausſteuer uſw Die Beſchaffung der erforder
lichen Mittel ſoll durch Abſchluß einer Verſicherung
derart erfolgen daß der Pate ſich zugunſten des Kindes verſichert
die hierzu empfohlene Verſicherungsart ſieht vor daß die Ver
ſicherungsſumme auch dann am Fälligkeitstage voll zur Aus
zahlung kommt wenn der Verſicherte vorher ableben und darum
die Zahlung der Prämie fortfallen ſollte Mit verhältnismäßig
geringen Mitteln kann hierbei viel Segen geſpendet werden

Leipzig 4 Dez Polizeiſtunde Jm Bezirke derKönigl Amtshauptmannſchaft Leipzig ſind von heute ab auf
Anordnung des Königl Garniſon Kommandos aus militäriſchen
und h Gründen für die Dauer des Kriegszuſtandes alle Schankſtätten ſoweit nicht für einzelne Wirtſchaften
eine frühere Schließung ſchon jetzt angeordnet t oder noch an
geordnet wird zwiſchen 1 Uhr nachts und 6 Uhr morgens ge
ſchloſſen zu halten

Dresden 4 Dez 15 Prozent Steuererhöhung
Die Stadtverordneten beſchloſſen geſtern eine Erhöhung der Ge
meindeeinkommenſteuer um 15 Prozent und eine Erhöhung des
Gaspreiſes um einen Pfennig für den Kubikmeter eintreten zu
laſſen der Stadtrat hatte eine Erhöhung um 20 bezw 15 Proz
beantragt Weiter beſchloſſen die Stadtverordneten das ſtell
vertretende Generalkommando um Feſtſetzung von Höchſt
vreiſen für Bier zu erſuchen

Vermiſchtes

Was die amerikaniſche Mode bringt
Jn Chicago hat das bekannte Newyorker Modenhaus

Lucike das unter Leitung der Lady DuffGordon ſteht eine
ſeue Zweigniederlaſſung eröffnet was ſich zu einem geſell
ſchaftlichen Ereigniſſe für die ganze Stadt geſtaltete Neben
dem Empfangsſaale liegt in dem neuen Hauſe ein Geſell
ſchaftsraum in mattem Grau worin die Abendkleider vor
eführt werden anderen Vorführungen dient ein eigener

Muſikſaal ſowie ein koſtbar ausgeſtattetes Wohnzimmer Die
Moden der Lady Duff Gordon ſind natürlich nur auf die ve
rechnet die es haben und zwar ſogar ſehr dick haben
immerhin ſind manche der neuen Einfälle dieſes Modenhauſes
von Jntereſſe weil ſie auf die ganze Richtung der gegen
wärtigen Mode ein Licht werfen Die Merkmale der ele
ganten Modenſchau bei Lucile in Chicago waren nach einem
Berichte des Konfektionärs in der Hauptſache die ſchmale
Taille die hohe Büſte der Glockenärmel der lange Aermel
und der werte Rock Die Rockform von 1830 Biedermeier

die niedergleitende Schulterlinie und das knappe Schöß
chen der Taille herrſchten vor Vei Tee und Empfängs
kleidern wurde der klaſſiſche Schnitt dieſe reichen
faſt alle bis zum Schuh während die Nachmittags und
Straßenkleider auch die Tanzkleider ſehr kurz gehalten ſind
Es erinnert dies an einige jüngſt in den Vereinigten Staaten
ausgeſtellte Pariſer Modelle bei denen die ſehr langen
Schleppen ſelbſt am Abendkleide zu der ſtarken Verkürzung
des Vorderrockes in auffälligem Gegenſatze ſtanden Lady
DuffGordon liebt es ihren Kleidern ungewöhnliche und
poetiſche Namen zu geben und auch ihre Schöpfungen tragen
zuweilen ein ſehr ungewöhnliches Gepräge Da iſt beiſpiels
weiſe ein Kleid welches den verführeriſchen Namen Beim
Walzer führte und aus weißem und grünem Tüll mit ſieben
übereinander fallenden Röcken einer immer kürzer als der
andere und alle ausgebogt hergeſtellt war Sehr viel
ernſter gab ſich das Gewand das durch den Namen Sternen
loſe Nacht beſtach es war aus ſchwarzem Samt mit z
Schleppe am Panierrock die ſpitzzulaufende Taille ſchloßeng an die Schultern waren abſallend der Ausſchnitt vozn

rund Hhinten ſpitz und was ſchließlich die Aermel des Kleides
angeht ſo waren ſie bis zur Winzigkeit zuſammengeſchrumpft
und beſtanden nur noch aus einer vielleicht 15 Zentimeter
breiten Samtrüſche Sonſt wäre noch etwa ein angeblich
nach chineſiſchem Geſchmacke gebauter Hut aus mattblauer
Seide zu erwähnen der durchaus an einen umgeſtülpten
Eimer erinnerte Aus den Pariſer Sendungen mit denen
die franzöſiſchen Modellhäuſer die Vereinigten Staaten jetzt
um ſo eifriger bedenken als zahlreiche ihrer beſten Kunden
ausfallen geht herver daß die gute alte Trikottaille unſerer

e Nltter eine Wiedererſtehung zu feiern im Begriffe
eht

Geſchäftsverkehr
Für die Veröffentlichungen unter dieſer Ueberſchrift übernimmt die Redaktion

keinerlei Verantwortung

Keine teure Butter mehr Einen vorzüglichen Erſatz für die
teure Butter kann ſich jede Hausfrau nach folgendem Rezept leicht
ſelbſt herſtellen Zwei Pfund Zucker ein viertel Liter Waſſer und

ein Päckchen SalusHonigAroma für 10 Pfennig löſe man über
Feuer auf laſſe die Löſung einmal kurz aufkochen und erkalten
Dieſer Zuckerhonig iſt leicht verdaulich ſchmeckt ebenſo gut wie
Bienenbonig und ſtellt ſich auf etwa 30 Pfennig das Pfund
SalusHonigAroma iſt in allen Drogen und Nahrungsmittel
Geſchäften erhältlich Gegen Einſendung von 1 Mark ſendet die
a

Rheumatiſche und Rervenſchmerzen
Benötigte nicht einmal eine ganze Packung Togal

um ſeine Geſundheit wieder zu erlangen
Herr Paul Stolpe Landſturmmann in Merſeburg ſchreibt Jm Frühjahrdieſes Jahres hatte ich rheumatiſche Schmerzen und nervöſe e

waren ſo groß daß es mie für Augenblicke weder
möglich war zu gehen voch zu eſſen Als ich in
der hie en Zeitung von Togal geleſen hatte
kaufte es mir ſofort in der Apotheke und die
bösartigen Erſcheinungen ließen ſchon am zweiten
Tage x nach und waren innerhalb ganz
kurzer Zeit vollſtändig verſchwunden Auch die
j rheumaltiſchen Schmerzen verloren ſich ganz Jch

benötigt um die Heilung zu erzielen Togal
wirkt nicht nur raſch un C

S Rervenleiden ſondern auch bei Jschias Herxen
ſsuß Schmerzen in den Gelenken und Gliedern

B Gicht Jnfluenza und Kopfſchmerzen Dieſes findet
ſich in zahlreichen Anerkennungsſchreiben und

länzenden ärztl Gutachten beſtätigt Ein Verſuch
wird jeden von

erhältlich

habe nicht einmal eine ganze s Togal
e

der Vorzlglchnen des Witlſels überzeugen Jn ben Apo

Uorben 3

Unsere beliebfen

Reklamemaorken

beste Zeitung
SaaleZeitung

in künsflerischer Ausführung sind wieder vor

rälig und werden in unserer Geschäftssfelle
kostenlos an jedermann abgegeben

Verlag der Saale Zeitung
S

Coriolan Geſellſchaft m b H Berlin Schmargendorf portofrei
zehn Päckchen

Lineol Soldaten Die jetzige große Zeit iſt auch an unſerer
munteren Kinderſchar nicht ſpurlos vorübergegangen und auch
in den Herzen unſerer Kleinen und Kleinſten iſt die Liebe zu
unſeren prächtigen Truppen wach geworden Kein Wunder wenn
unter ſolchen Umſtänden heute Soldaten das beliebteſte Spiel
zeug bilden Beſonderer Beliebtheit erfreuen ſich die Lineol
Soldaten deren hervorragende Eigenſchaften Giftfreiheit Natur
treue Schönheit und Haltbarkeit ſich ſchnell den Markt erobert
haben Für Weihnachtsgeſchenke können Lineol Soldaten beſtens
empfohlen werden

Lehzte Depeſchen

Zwei weitere engliſche Kanonenboote erbeutet
WTB Konſtantinopel 4 Dezember Die türkiſche

Armee hat in Meſopotamien einen neuen Erfolg davon
getragen und noch zwei engliſche mit 15 Jtm Geſchützen be
waffnete Kanonenboote erbeutet

Verſenkt
WTB London 4 Dezember Lloyds meldet Der

britiſche Dampfer Middleton wurde verſenkt
19 Mann der Beſatzung wurden in Malta gelandet einer
iſt ſchwer verwundet Vier Mann find umgekommen

er britiſche Dampfer Clanneland wurde ver
enkt

200 Millionen Mark zur Bekämpfung der Teuerung
WVTB Berlin 4 Dezember Jm Hauptausſchuß des

Reichstages erklärte Staatsſekretär Helfferich mit ſeiner
Zuſtimmung ſeien zweimal 200 Millionen Mark zur Bekämp
fung der Lebensmittelteuerung zur Verfügung geſtellt wor
den Die erhöhte Familienunterſtützung ſolle den Minder
bemittelten die Beſchaffung ihres Lebensunterhaltes erleich
tern demſelben Zweck dienten die Ausgaben für Arbeits
loſe Die Unterſtützung der Textilarbeiter würde zur Hälfte
vom Reiche getragen Wenn der Staat Summen hergebe
für die Aufzucht und Maſt von Schweinen ſo ſei dies im
r der Konſumenten zu begrüßen und eine Mitarbeit
an der Löſung des großen Problems Was von Reichs wegen
in dieſer Hinſicht geſchehen könne werde geſchehen Es müſſe
daran erinnert werden daß die Verhältniſſe bei uns beſſer
ſeien wie in anderen Ländern wo viel größere Preisſteigerungen der Lebensmittel herrſchten Sier aufklärend zu

wirken halte er auch für eine wichtige Aufgabe der Preſſe

Die kanadiſche Kriegsanleihe

WTB Ottawa 4 Dezember Reuter Der Finanz
miniſter teilte mit daß die Regierung beſchloſſen habe den
Betrag der Anleihe von 50 auf 100 Millionen Dollar zu er
558 ſo daß alle über die anfänglich geforderte Summeinausgehenden Zeichnungen bis auf Millionen Dollar

angenommen werden 50 Millionen Dollar weredn ver
wendet um die urſprünglich vorgeſehenen kanadiſchen Streit
kräfte aufzuſtellen und auszurüſten Die reſtlichen 50 Mill
werden für einen Kredit für das Reichsſchatzamt verwendet
der zu Munitionseinkäufen und zur Sanierung des Wechſel
kurſes dienen ſoll

Verhaftung des Chefredakteurs des Amſterdamer
Telegraaf

WTB Amſterdam 4 Dezember Der Chefredakteur
Schroder der Amſterdamer Zeitung Telegraaf wurde heute
nachmittag in ſeiner Wohnung von Geheimpoliziſten ver
haftet Der Grund hierfür iſt noch nicht bekannt

Die Ueberreſte des ſerbiſchen Heeres

VIB Paris 4 Der Matin meldet aus Salo
niki daß ein ſerbiſches Bataillon über Gewgheli im franzö
ſiſchen Lager eingetroffen ſei

Fürſtbiſchof Dr Kohn f
WIB Wien 4 Dezember Der ehemalige Fürſterzbiſchof

von Olmütz Dr Theodor Kohn iſt e abend auf Schloß
Ehrenhauſen in Steiermark im A ter von 70 Jahren ge

wo

Handel Gewerbe und Verkehr
Zuckerraffinerie Halle G in Halle

Dem Geſchäftsbericht entnehmen wir in Ergänzung unſerer
bisherigen Mitteilungen

Das Geſchäftsjahr 1914/15 das 34 ſeit Beſtehen unſerer Ge
ſellſchaft ſtand während 11 Monaten unter dem Einfluſſe der von
der Regierung erlaſſenen Kriegsverordnungen Wie bereits im
letzten Geſchäftsbericht erwähnt ſah ſich die Regierung veranlaßt
durch Notgeſetz vom 31 Oktober 1914 den Zuckerverkehr für das
Jnland zu regeln Es geſchah dies auf Betreiben der ſtark auf
die Ausfuhr angewieſenen Zuckerinduſtrie die ſich durch das ſo
fort nach Kriegsausbruch bekanntgegebene Ausfuhrverbot in ihren
Erträgniſſen ſchwer bedroht fühlte Dieſe frühzeitig getroffene
Maßnahme erwies ſich für die verbrauchenden Kreiſe als ſehr
wohltätig wurde doch damit bei einem Nahrungsmittel das wie
ſich ſpäter herausſtellte als Erſatz für die nur ſchwer und zu hohen
Preiſen zu beſchaffenden Fette herangezogen werden mußte von
vornherein den Preisſteigerungen vorgebeugt die ſeither für faſt
alle Verbrauchsware und oft ſogar in unberechtigtem Maße ein
traten

Dieſes zunächſt der Sorge um die Entwertung des Zuckers ent
ſprungene Geſetz mußte aber bald eine zeitgemäße Abänderung
erfahren als ſich zu Anfang des Jahres 1915 eine gewiſſe Knapp
heit an Futtermitteln herausſtellte deren Streckung durch Ver
fütterung von Melaſſe Nachprodukten oder ſelbſt Erſtprodukten
herbeigeführt werden ſollte Die erſte Folge war das Verbot
der Melaſſeentzuckerung und die Gründung der Verteilungsſtelle
für Rohzucker Durch dieſe ſollte verhütet werden daß zuviel
Rohzucker zur Verfütterung gelangen und hierunter ſchließlich die
menſchliche Ernährung leiden könnte Die ſo veränderte und im
Geſetz vom 31 Oktober 1914 nicht vorausgeſehene Lage des Artikels
machte naturgemäß für den Sommer eine den neuen Arbeitsver
hältniſſen Rechnung tragende Preisfeſtſetzung notwendig Es iſt
leider und nachweislich vollſtändig mit Unrecht den
Raffinerien der Vorwurf gemacht worden durch Zurückhaltung
ihrer Vorräte eine künſtliche Knappheit an Verbrauchszucker er
zeugt zu haben Es muß an dieſer Stelle ausgeſprochen werden
daß dieſe Knappheit allein darin ihren Grund hatte daß die Er
zeugung in den Raffinerien infolge Arbeitermangels
ſowie verſpäteter Freigabe von Rohzucker ſeitens
der Regierung zurückgeblieben war und daß gewiſſe Verbraucher
kreiſe ohne Not eine ſtarke Vorverſorgung für angebracht gehalten
hatten

Zum Zwecke der Abwickelung von Geſchäften in Zucker an das
neutrale Ausland ſowie zur Verhütung von Anſammlungen von
Zucker wurde weiterhin von der Regierung die Zentral Einkaufs
geſellſchaft Abteilung Zuckerverteilung ins Leben gerufen
Der Vertrieb aller zuckerhaltigen Futtermittel liegt in den Händen
der Bezugsvereinigung Deutſcher Landwirte

Die Raffinerien haben daher über erzeugte Nachprodukte und
Melaſſe keinerlei Verfügungsrecht und über den aus dem zuge
wieſenen Rohzucker erzeugten Verbrauchszucker nur ein be
ſchränktes da ſich die Zentral Einkaufsgeſellſchaft jederzeit die

n ntigee Menge auf dem Wege der Beſchlagnahme aneignen
ann

Was unſere Geſellſchaft im beſonderen betrifft ſo haben wir
angeſichts der unklaren Lage und der Unſicherheit über Wirkung
und Dauer des von der Regierung geſchaffenen Geſetzes ſowie
mit Rückſicht auf die geſtörte Abwickelung der Ausfuhrgeſchäfte
bei unſerem vorjährigen Abſchluß eine ganz beſondere Vorſicht
bei Bewertung unſerer Beſtände eintreten laſſen wie wir dies
auch im letzten Geſchäftsbericht zum Ausdruck brachten Dieſer
Umſtand ſowie ſehr vorteilhafte freihändige Ankäuſe von Roh
zucker nach Erlaß des Geſetzes haben als ſich die Preiſe ſpäter
erheblich günſtiger geſtalteten ganz weſentlich zu dem diesjährigen
guten Abſchluß beigetragen

Die ſtarke und fortdauernde Einberufung von Beamten An
geſtellten und Arbeitern nötigte uns zu einer erheblichen Ein
ſchränkung unſeres Betriebes Die Verarbeitung betrug
nur 836 896 Dztr gegen 1290 000 Dztr Rohzucker im Vorjahre
und bot infolge ſteigenden Mangels an brauchbaren Arbeitern
und unagaufhörlichen Wechſels ſchon in dieſem Umfange die denk
bar größten Schwierigkeiten die nur durch die wahrhaft auf
opfernde Tätigkeit der geſamten Beamten und älteren Arbeiter
ſchaft überwunden werden konnten Anter dieſen Verhältniſſen
erachten wir es für geboten unſere diesjährigen Abſchreibungen
entſprechend der ungewöhnlichen Abnutzung der Maſchinen und
Geräte zu erhöhen und unſeren Beamten und Arbeitern denen
wir bereits während des Geſchäftsjahres Teuerungszulagen ge
währt haben den geleiſteten Dienſten und den Zeiten entſprechend
beſondere Zuwendungen zu machen Den Angehörigen unſerer im
Felde ſtehenden Beamten und Arbeiter haben wir auskömmliche
Kriegsunterſtützungen gezahlt die bis zum 30 September 1915
hierfür aufgewendete Summe beläuft ſich auf 75 000 Mark Jn
gleicher Weiſe beabſichtigen wir auch im neuen Geſchäftsjahre zu
verfahren und beantragen hierfür die Bewilligung von 80000
Mark Für allgemeine Wohlfahrtszwecke haben wir während des
Geſchäftsjahres größere Beträge bereits aufgewendet wir halten
es aber für durchaus geboten aus dem Gewinne noch einen
weiteren Betrag von 200 000 Mark zugunſten der Kriegshilfen
aller Art zur Verteilung zu bringen und erſuchen um Bewilligung
dieſer Summe An den Kriegsanleihen haben wir uns mit
3000 000 Mark beteiligt
Die ſtarke Nachfrage nach unſeren Marken veranlaßte uns

die Arbeit bis zum letzten Tage des Geſchäftsjahres fortzuführen
demgemäß konnten wir den neuen Betrieb da unumgängliche
Ausbeſſerungen vorzunehmen waren erſt am 23 Oktober eröffnen
Die Betriebsſchwierigkeiten ſind inzwiſchen noch gewachſen da zu
dem geſteigerten Mangel an geſchulten Arbeitern eine weitere
Verminderung unſeres Beamtenſtandes getreten iſt ferner die
Notwendigkeit ſich mit vielerlei Erſatzſtoffen zu behelfen und end
lich auch zeitweiſer Kohlenmangel

Jn der Rechnung erſcheinen Betriebs und Geſchäftsunkoſten
2 802 819,05 Mk Abſchreibungen 334 682,88 Mk Reingewinn
einſchl des Vortrages und verfallener Gewinnanteile 2 351 071,62
Mark deſſen Verteilung wie folgt vorgeſchlagen wird Satzungs
gemäße Gewinnanteile ſowie Zuwendungen an Beamte und
Arbeiter 236 917,42 Mk 25 Prozent Aktien Gewinn
anteil auf Mk 6000 000 1500 000 Mk Rückſtellung für
Kriegsunterſtützung 80 000 Mk Rückſtellung für Kriegswohlfahrts
zwecke 200 000 Mk Vortrag auf neue Rechnung 334 154,20 Mk

Unſere geſchäftliche Lage am Schluſſe des Arbeitsjahres
1914/15 ſtellt ſich wie folgt Bankguthaben 6 779 957,41 Mk Buch
forderungen in laufender Rechnung 1 365 501,89 Mk Bargeld
6355,01 Mk Wertpapiere Kriegsanleihen 2905 000 Mk ins
geſamt 11056 814,31 Mark Ab Buchſchulden einſchließlich
5 762 943,75 Mark Schuld beim Königlichen Hauptzollamt für
Verbrauchsabgabe 6 720 947,35 Mk verbleiben 4 335 866,906 Mk,
die unter Hinzuziehung der Zuckerbeſtände im Betrage von
3 707 239 95 Mk mit 8043 106,01 Mk unſere verfügbaren Mittel
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Bsrſenſtimmangsbirr
Berlin 5 Dezember Die wieder in den Geſchäftskreifen

eingekehrte zuverſichtlichere Stimmung äußerte ſich auch im freien
Börſenverkehr des Wochenſchluſſes Es fanden ſeitens der Tages
ſpekulation Rückkäufe der kürzlich abgegebenen Ware ſtatt und be
wirkten meiſt Preisbeſſerungen Hervorzuheben war die Kauf
luſt bei weiter befeſtigten Kurſen für die deutſchen An
leihen Von fremden Renten ſtiegen Griechen Rumänier be
haupteten ſich Von Jnduſtriewerten waren wieder Rüſtungs
unternehmen am meiſten begünſtigt Als ſteigend zu nennen
waren Ludwig Loewe Hirſch Kupfer Rottweiler Pulver Dürener
Metall Daimler Benz Motoren Schwere Montanaktien teil
weiſe höher Phönix lebhafter Nur Stahlwerte die letzthin ge
ſtiegen gaben heute meiſt nach Becker Lindenberg und Oekirg
matter Gut gehalten waren Thale Eiſenaktien und weiter ge
ſteigert wurden Hannoverſche Waggonaktien Schiffahrtsaktien
ziemlich lebhaft und feſt Paketfahrt und Lloyd bevorzugt Auch
chemiſche Fabriken gefragt beſonders Elberfelder Farben Badiſche
und Berliner Anilinaktien feſter Elektrizitätswerte beſſer be
achtet wie A E Siemens und Sachſenwerkaktien Deutſche
Erdölaktien behauptet Kali und Kolonialwerte ſehr ſtill Aus
ländiſche Valuten ruhiger Nordiſche Plätze und Rubelnoten
ſchwächer dagegen Cable Transfers und Wien feſter Täg
liches Geld 4 bis 38 Prozent Privatdiskont 4 Proz

Getreide

Berlin 4 Dezember Am Produktenmarkte war der Ver
kehr ziemlich ruhig Kartoffeln waren heute etwas mehr ange
boten zu unveränderten Forderungen Die Kaufluſt war reger
infolge des Aufhörens des Froſtwetters Jn den übrigen Artikeln
beſchränkte ſich der Umſatz auf kleine Poſten bei geſtrigen Preiſen

Aktien Brauerei Erfurt Die Dividende wird mit wieder
10 Prozent vorgeſchlagen bei Abſchreibungen in Höhe des Vor
jahres i V 50 347 Mk

Amerikaniſche Warenmärkte
Chicago 3 Dezember Weizen Dezember 111 Mai

11316 Mais Dezember 6655 Mai 6878 Schmalz Januar
9,45 Mai 9,75 Pork Januar 17,92 Mai 17,90 Rippen
Januar 9,67 Mai 9,872

Newyork 3 Dezember Weizen Dezember Mai 120
Winterweizen 13254 Weizen Nr 1 northern 12514

und darunter

r nene

e 23 zm2Mitteldeutsche Privat Banic v er
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C Hallische Apotheken
heute nachmittag geöffnet

m

Mohren Apotheke Reilſtraße 134 Tel 1886
SternApotheke Magdeburgerſtraße 53
Biktoria Apotheke Gr Steinſtraße 22 Tel 1138
Kaiſer Apotheke Glauchaerſtraße 1 Tel 2542
Löwen Apotheke Brüderſtraße 17 Tel 526
Hohenzollern Apotheke Merſeburgerſtr 20 Tel 1785

nominell Mehl 505 geſtern 496 Zucker zentrifugal 5250 e eKaffee Rio Nr 7 loco 25

Waſſerſtände e 5bedeuie über umier Rulh eElbe 4 Dezember t eAußig Roßlau 26 a e c re e bas Beste zur ZahnpflegeWittenberg 09 Magdeburg 04 ch 12
Fernsprecher Nr 1382 1383 1692

wwSoeben erſchienArterienG
Ihre Anwendung und Wirkung Von Sanitätsrat Dr med Pick
Berlin Dr Picks Buch bringt eine neue überaus wichtige Heilmethede
für alle die an Arterienverkalkung Nervoſität Erſcheinungen des Alters
geiſtiger Uebermüdung 2e leiden Mit Abbild Beſonders wertvoll find auch
die Ratſchläge zur Vorbeugung obiger Krankheiten Gegen Einſendung von
M 2 auch in Scheinen franko oder gegen Nachn durch Medizin Ber
lag Dr Schweizer Co Abt 143 Berlin NW 87 Repkowplatz 5

Betr Die nene Atemkur

ymnaſtik

Vorzüglich bewährte

Hand u Taſchen Wärme Hfchen
Schönſte Weihnachtsliebesgabe für jeden Soldaten im Felde

in handlicher Form
er Mk 35 per 100 Stück
v 50 v v 9Beſte Qualität Glühkohlen hierzu extra M 20 per Paket von 10 Stück

Sorte n in Feldpoſtkartons inkl Kohlen Mk 50 per 100 Süück
65 ubei größeren Bezügen entſprechender Rabatt

Heinrich Scharrer Rürnberg

Weihnachtsbitte der Kinderhorke E V

Wenn je die Rotwendigkeit unſerer ſeit mehr als 25 Jahren beſtehenden
Bereinigung allgemein anerkannt werden kann ſo iſt es in dieſer Weitkriegs
zeit Hunderte ja Tauſende von Vätern unſerer Volksſchüler wurden aus
ihren Arbeits und Dienſtſtellen heraus zu den Waffen gerufen manche von
ihnen ſind verwundet und erkrankt oder auf dem Felde der Ehre gefallen
Wie viele Mütter ſind da jetzt während der teueren Zeiten nicht in der Lage
ihren Kindern eine kleine Weihnachtsfreude zu bereiten Das möchte nun für
ſie wieder der Verein ſür Kinderhorte ermöglichen Er wendet ſich dahzer wie
ſeit Jahren an die Opferfteudigkeit unſerer Mitbürger und bittet herzlich um
Gaben an Beßhkleidungsgegenſtänden oder Geld die von dem Hortinſpek or
Zweigler Mauerſtraße 8 II oder den unterzeichneten Mitgliedern des Ver
waltungsrates gern entgegengenommen werden

Frl E Forſt Frau Juſtizrat Hündorf Frau Bankier L Lehmann
Frau Kaufmann Leupold Frau Geh Kommerzienrat S Steckner

Gewerbeſchullehrer Dr Bernigau Superintendent Vethge
Amtsgerichtsrat Dr Bindſeil Schulrat Brendel Kaufmann Goericke

Rektor Graefe Stadtrat Gygas Bankier E Haaßengier
Buchdruckereibeſttzer Wilhelm Karras Rekior Keller Leiter des ſtädtiſchen

Jugendamtes Baumeiſter Kuhnt Fabrikbeſitzer Lattermann
Rentier Löſche Prof Dr Löwenhardt Rektor Dr Maennel

Geh Sanitätsrat Dr Mekus Rentier Pabſt Vektor Panſegrau
Geh Kommerzienrat Viedel Kaufmann E Schumann Vechnungsrat

Springer Rendant Staatsmann Stadtrat Dr Tepelmann
Superintendent D Waechtler Kaufmann Weſchke
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F F Kirchsger
Geiststr 54 Gegr 1892
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c Moderne

Daemenfaschen
praklische Beufelſorm in halibaren Laffian

leder 8 10 und 12 M
aus schwarzem eder von 3,50 M an

S
Halle a Leipzigersir 90

Mitglied des Robatt Spar Vereins

n

Weihnachtsbitte
der Erſten Kinderbewahranſtalt Sophien

ſtraße 24 und ihrer Zweiganſtalt
Kl Klausſtraße 8

An unſere werten Mitbürger Freunde und Gönner unſerer Anſtalten
kreten wir auch in dieſem Jahre mit der ergebenen Bitte heran uns durch
Zuwendungen an Geld Kleidungsſtücken 2e in die Lage zu ſetzen den
uns anvertrauten Kindern die den ärmeren Ständen angehören und deren
Väter zum Teil im Felde ſtehen auch in dieſem Jahre eine Weihnachtsfreude
bereiten zu können

Wir ſind leider immer noch nicht in der Lage den Kindern welche zirka
200 an der Zahl ſind den Weihnachtstiſch ſo zu decken wie wir gern möchten
und ſind wir auf die Unterſtützung unſerer Mitbürger angewteſen

Wir hoffen nicht vergeblich zu bitten und wird auch die kleinſte Gabe mit
Dank angenommen von den unterzeichneten Vorſtandsmitgliedern ſowie von
den Leiterinnen der Anſtalten

Frl Kehr Sophienſtraße 24 und Frl Matthes Kl Klausſtr 8
Baumeiſter Friedrich Kuhnt Steinweg 42 Dr med Th Lange

Friedrichhraße 47 Oberpfarrer Prof Schmidt An der Marienkirche 2
Stadtrat Dr Tepelmann Reilſtraße 51 Dr Adolf Schulze Beyſchlag
ſtraße 3 Bergrat Schrader L Wuchererſtraße 78 Maurermeiſter Ernſt
Reichardt aiſerplatz 10 Frau Geh Kommerzienrat Hübner Louiſen

ſtraße 5 Frau Oberpfarrer Prof Schmidt An der Warienkirche 2
Frau Stadirat Niemeyer Henriettenſtraße 15 Frau Sanitätsrat Dr Lädicke

e Barfüßerſtraße 7 Frau Geheimrat Lindner Friedrichſtraße 69
Frau Major und Bergwerksbeſitzer Köhler Advokatenweg 2

Frau Bergrat Schrader V Wuchererſtraße 78 Frl E v Kobylinski
K l 9arlſtraße e e 1

nene

Unterrichkt

Töchterheim v Fran Direktor Zubke
vorm Böhling

für geſellſchaſtliche zeitgemäß wiſſen ſchaftliche und praktiſche Ausbildg Auf
nahme zum Beſuch höh Lehranſtalten und Schulen Herzlich Familienleben
Proſpekte Empfehlungen Halle a Albrechtſtraße 1
Bad lauterderg a H erna Haushaltungssehute
für Töchter geb Stände Staatl anerk Vorbereitungsſtätte für d Seminare
Obernkirchen Weilbach 2e Gründl Unterricht in allen Zweigen d Hausw
Gartenbau Molkerei Geflügelzucht Penſion monatl 120 Mk Anfang d
Jahresk April u Oktober Auch jähr Kurſe Proſpekte durch

Frl Hunäus

Unterricht
i Zeichnen u Modellieren

Vermisehtes V

wird gegen ſehr mäßiges Honorarerteilt Anfragen unter E 2487 an Schneestern wolle

die Expedition d Blattes zum Selbſtanfertigen
von Golfjacken

Sirausssehe Privatsehule in zirka 15 modernen Farben
Neu Feldgrau

Unterricht im Schneidern und Schnitt
zeichnen für eigenen Bedarf Bauhof1 H Schnee Nachfolger

ſchrägüber vom Kaufhaus Elkan Gr Steinſtraße 84

Offene Stellen
Männliche

An geſchäftsgewandte Eheleute ev tücht Geſchäftsfrau

bei 5000 Mk Jahresverdienſt
iſt für Halle und die umliegenden Kreiſe

der Alleinvertrieh nebſt Ausſtellungsladen
unſerer guteingeführter patentierter und hochprämiierter
Artikel von hoher haus u wirtſchaftlicher Bedeutung zu
vergeben Erforderlich 5000 Mk Kapital Off ernſtl Reſlekt
erbeten unter K 2492 an die Expedition d Bl

h ä

4 Für mein Kontor ſuche ich

einen Lehrlingmöglichſt mit e 7 einj freiw Vienſt
Bewerbungen Montag bis Freitag erbeten

HRallesche Paplerwarenfabrik

2

Nr 72 S

Vater ist Soldat da wünsche ich mir Weihnachten
nur feldgraue Lineol Soldaten und Feinde die verhauen
werden können Jch will auch immer recht brav sein

Lineol Soldaten
sind das schönste Spielzeug für Kinder Nur eeht mit der
Schutzmarke Lineol Nur in den besseren Geschäften
zu haben Bezugsquellen werden nachgewiesen dureh die Fabrik
o0OsKar Wiederholz Brandenbursg a H

Puppenstuben Tapeten
Zugiuft Abschliessep

bester Schutz gegen Rälte für Fenster und Türen
erkauf meterweiseLinoleum Teppiche Taufer

stets neueste Muster in grosser Auswahl
zu anerkannt billigsten Preisen

Waſtor Sommen
Leipzigerstr 32

Wwandhbilder

Zeitqemässe Neuheiten

Besichtigen Sie unsere prachivolle Auswahl
in unserer Aussfellungsholle

C F Riffer
Halle a Leipzigerstr 90

Mitqied des Rabaif Spar Vereins

Vermietungen
Herrſchaftl I Etage Leipzigerſtr Ar 70

beſtehend aus 10 Zimmern und Zubehör e h ganzen r
eteilt 7 ofort oder ſpäter zu vermietenSch als Geſchäfts Etage Näheres daſelbſt beim Haus

mann oder Reideburgerſtraße 4 Tel 3137

Amtliche Hrkannimachnngen

Zwangsverſteigerung
Jm Wege der Zwangsvollſtreckung ſoll

am 28 März 1916 vormittags 10 Uhr
an der Gerichtsſtelle Poſtſtraße 13 Zimmer Rr 45 verſteigert werden
das im Grundbuche von Halle S Band 200 Blatt 6782 ſeingetragene Eigen
tümerin am 13 November 1915 dem Tage der Eintragung des Verſteigerungs
vermerks Die verehelichte Schneidermeiſter Anna Augermann geb Kloſe
in Halle eingetragene Grundſtüch Hafenſtraße 46 Gemarkung Halle S
Karlenblatt 12 Parzelle 951/45 3 ar 53 qm groß jährlicher Nutzungswer
2110 Mark

Halle den 24 November 1915
Königliches Amtsgericht Abteilung 7

Bekanntmachung P GCeldverkenr
Am 27 November er iſt hierſelbſt

ein Dackelhund zugelaufen Derſelbe Welcher edelgeſinme Herr od Dame
trägt ein ſtark abgenutztes Lederhals hilft junger Künſtierin mit Geld
band auf beiden Seiten des Hals aus bedrängter Lage Gefl Off

unter P 2472 an die Exped d Zigr W h fietallknopf Auf der VorderſeiteKokarde ſchwarzweiß rot 6000 Mark
ſofort zu leihen geſucht 1000 Mk
Verdienſt od Gewähr zwei J freies

Her Eigentümer des fragl Hundes
wolle denſelben gegen Erſtattung derIJnſertionskoſten Zues Zimmer m Beböſt auch leidP erh und Jnſ hier Perſon oder Kriegsinvalide ſinder

dauerndes Heim Prompte ehrenh
Wettin den 29 November 1915 Rückzahlung außerdem dreifache

Sicherheit Agent Streng unterſagt
Max ſJoviahotft Thomaſiusſtr 33 Die PolizeiVerwaltung 5 vina Oſſ un R em an M Moſſe Leipzig
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Weihnachten 1915
Die grosse harte Zeit in der wir leben hat es mit sich gebracht dass das Interesse eines jeden fast ausschliesslich den Kriegs

ereignissen sich zuwendet

Unsere Nation wird nicht mit Unrecht das Volk der Dichter und Denker genannt
auch in allererster Linie berufen uns Beruhigung Trost und Erbauung 2u spenden

es scheint als ob alles andere dagegen zurücktreten müsste Aber gerade jetzt tut innerliche Beruhigung
und geistige Sammlung eine Ablenkung von den Eindrücken der Kriegsnachrichten dringend not gerade wir Daheimgebliebenen bedürfen
eines eindringlichen Zuspruchs um stark zu sein und zu bleiben um auszuharren

Schicksalsstunden sich zu Gaste bittet der wird in allen Lebenslagen Erquickung und Trost von ihnen empfangen
Wer zu dem bevorstehenden Weihnachtsfeste den Seinigen eine Freude bereiten und ein Geschenk von dauerndem Werte

machen will der greife getrost zu einem Buche die nachstehend angeführten Werke aus der deutschen und ausländischen Literatur
können als besonders zu Geschenkzwecken geeignet empfohlen werden

Alexis Vaterländische Romane
aus der brandenburg preussischen
Geschichte

Die Hosen des Herrn von Bredow
Der Roland von Berlin

h

Der falsche Wolde mar
IsegrimmRuhe ist die erste Bürgerpflieht

Caba nis
Porothee

Björnson Auf Gottes Wegen
Bordecux Geschichte einer Ehe
Brachvogel A E Friedemann

BachBulwer Ed Pompejt
Rienzi Der letzte der Tribunen
Nacht und Morgen
Eugen Atra m
PBelh am

Zanoni Rosenkreuzerroman

Cooper J Der rote Freibeuter
Daudet Abenteuer Tartarins

Tartarin in den AlpenDickens Ch Wleihnaentsgegenionien

Oliver TwistDie Pickwickier 2 Bände

Klein DorritNicholas Nickleby 2 Bande

David Copperfield 2 Bände
Bleakhaus 2 Bände

Arncdt E Gedichte
Armin u Knaben Wunderhorn
Basehr Neues Buch der Lieder
Barthel G Poet Hausschatz
Bern Geleitworte fürs Leben
BPusseg Neuere deutsche Lyrik
Chamisso A Gedichte
Drosta Hülshoff A Gedichte
Eichendorff J Gedichte
Freiligrath Gedichte
Andersen Chr Sämtliche Märchen

Dasselbe Ergänzungsband
Bechstein DB Märchenbuch
Darwin Reise Ausw f d Jugend Illustr
Gellart Fabeln und Erzählungen

Apèelt E Fr Metaphysik
Archanholtsz J W Geschichte

des Siebenjährigen Krieges
Becker A Aus Deutsch Ostafrika
Beethoven D Briefe Auswahl
Bismarcks Redaen 3 Bande je
Garlule Th Die Französische

Revolution 2 Bände je
Darwin Ch Entstehung der Arten

Abstammung des Menschen
Reise Tagebuch der Weltumsegelung
Ausdruck der Gemütsbewegung

Eckaermanns Gespräche mit Goethe

Emarson R Essays
Aus Welt und Einsamkeit

Emerson R Die Lebensführung

1,35 2,25
1,95 3,00
1,70 2,50
2,20 3,50
2,20 3,50
2,70 3,75
2,70 3,75
1,95 3,00

1,35 2,25
1,95 3,00

1,95 2,75

1,35 3,00
2,20 3,75
1,35 3,00
1,95 3,50
1,95 3,50
1,70 3,00
1,95 8,00
0,60
1,10

2,25
1,70 3,50
2,20 3,50
2,45 4,75
3,90 4,75
3,40 4,75
3,90 4,75

1,10 2,00
2,70 4,50
0,85 2,50

4,45 5,50

1,10 3,00
2,20 3,00
1,10 1,75

1,35 2,00
1,10 1,75
1,35 2,25

1,95 3,25
1,70 2,50

0,85 1,50
2,00

0,85

3,45 5,00

1,35 2,25

1,70 3,00

1,35 2,00

1,95 3,00

1,95 2,75
3,20 4,00
4,20 5,00
2,70 3,50
2,70 3,50

2,45 3,50
2,20 3,50
1,10 2,25

1,10 25

Eichendorff J Taugenichts
Erckmann Chatrian Rekrut von

1813

WaterlooDie Belagerung von a Pfaizburg

Gerstäcker Fr Regulatoren
Die Flusspiraten des Mississippi
Gold Kaliforn Lebensbild
Hinterwäldler Geschichten 2 Teile je

Gocgthse J W Wahrheit und
DichtungWilhelm Meisters Lenrtanre

Wilhelm Meisters Wanderjahre

Greina Der Gsöllherr
Grimmelshausen Simplicius

Hackländer F Handel und
WandelNamenlose Geschichten

HRartner Im Schloss zu Heidelberg

Hauff Lichtenstein
Habbel Fr Erzählungen

Werke Auswahl
Hecdenstjerna Novellen

Neue Novellentlgaineg Werke 4 Bande

Holtei K Die Vagabunden
Jmmermann K Der Oberhotf
Jacobsen J Marie Grubbe
Jacobsen J Niels Lyhne
Ewige Weisheit Spwekoese

des TalmudGoethe J W Gedichte
Heine Buch der Lieder
Höltv D GedichteKörner Th Leier und Schwert

henau Gedichte
Mörike Ed Gedichte
Platen A Gedichte
Prutz Buch der Liebe
Grimm Gebr Kinder und Haus

märchen vollständige Ausgabe
Passelbe Auswan l

Hauff Märchen e 0 0 a a
Musäus Volksmärchen

Fichte J G Reden
Gocthes Liebschaften u Liebesbriefe
Griliparaer Selbstbiographie
Hebbel Fr Aus den Tagebüchern
JTosephus Flavius Kleinere Schriften

Geschichte des jüdischen Krieges
Jüdische Altertümer 2 Bände

Kant Kritik der reinen Vernunft
Herausg v Vorländer

Knigge A Umgang mit Menschen
Kopaelkae Das grosse Jahr 1813 Illustr

Koran Der Uebersetzt von Grigul
behmann Akabjah und Akabjahs

Ruf 2wei bedeuts ernste Bücher die
in keinem Hause fehlen sollten je

Renan Das Leben Jesu

Guseck B Deutschlands Ehre 1813

geb Geschb

0,60 1,25

0,85
1,10
0,85

1,70 2,50
1,70 2,50
1,95 3,00
1,35 2,00

1,95

1,70
10

0,85

1,95

1,35 2,00
1,70 2,50
1,70 3,00

1,10 1,75

0,85
3,50

1,35 2,25
1,35 2,25
7,50 10,

2,20 3,00
1,10 1,75

1,35 2,25
1,10 1,75

1,35 2,50
1,10 1,75
0,85 1,50
0,85 1,75

0,60 1,25

1,10 1,75
1,35 2,25
1,10 1,75

0,85 75

1,95 3,50
0,85 1,75

1,00 1,75

0,85 1,75

0,85

1,35 1,75
1,10 1,75

1,70

1,70 3,00
3,45 5,00
6,90 9,00

3,45 4,50

1,35 2,25

2,20 3,00

2,20 3,00

3,00 4,00
0,85 1,50

M Zu beziehen durch alle Buchhandlungen

Kügelgen W Jugenderinnerungen
Baqerlöf Jerusalem
hoti Islandfischer
hudwig Werke Auswahl
Mansgoni Die Verlobten
Mörike Ed Maler Nolten
Mügge Th Afraſa
Multatuli Max Havelaar
Reuter Fr Ut mine Stromtid

Ut mine PFoestungstid
Ut de FranzosentidRosegger H Gottlieb Aleibiades

Rückert Fr Werke Auswahl

Meine Frau und ich
Scott Ivanh o

Kenil wort
Quentin Purwar d

Sienkiegwica Quo vadis
Die KreuzritterStifter Bunte Steine

Tillier Cl Mein Onkel Benjamin
Tolstoi B Auferste hung
Twain Mark Tom Sawyer

Huckleberry Finn

Vigny A Cinq Mars
Wagnalls Die Marquise v Pompadour

Watlace Ben Hur
WVisgman Fabiola J o
Raeuter Fr Läuschen und Rimels

Hanne NüteRüchkert Fr Liebeskrünling

Schenkendorf M Gedichte
Schiller Fr Gedichte
Schrutz Perlen für den Vortrag
Schulze Die bezauberte Rose
Spitta Psalter und Harfe
Strachwitz M Gedichte
Uhlandch DB Gedichte

Niabuhr Griech Heroengeschichten
Nordau Märchen Reich illustr
Raeuper Tierfabeln Illustriert
Schwab Sagen des Altertums
Tausend und ginge Nacht Auswahl

Roccoo E Der Umgans in der Gewoi
ſchaftSarceyu Die Belagerung Paris 1870/7 i

Schiller Fr Briefe Auswahl
Schlaiermacher Der christl Glaube

Darstellung des theolog Studiums
Ueber Freundschaft Liebe und Ehe

Schmich Vorlesungen über das
Wesen der

Schopenhauèer Die Welt als
Wille und Vorstellung 2 Bände je

Parerga u Paralipomena 2 Bände je

Seilliere Barbey Aurevilly
Smiles Charakter Selbst

hilfe Pflicht Sparsamkeit je
Verzage nicht Aus Smiles Schriften

Zitatenschatz Deutscher

har ling i Pfarrhof von Nöddebo
2,45 3,50

unsere Klassiker und Dichter sind aber
Wer unsere grossen Geistesheroen in schweren

gob Ge
1,95 2,75

2,20 3,00
0,85 2,25

2,25 3,00

2,20 3,50
1,70 3,00

1,95 3,50

1,35 2,25
2,70 3,50
1,10 1,75
1,10 1,75

1,95 3,00

3,20 4,50
1,10 1,75
1,10 1,75

1,10 3,00
1,10 3,00
1,35 3,00
2,20 3,50
2,70 3,50
1,35 2,25
0,85 1,75

2,20 3,50
1,10
1,10

1,95 3,00
4,00

2,20 3,50

1,35 2,25

1,70 2,50
1,10 1,75
0,85 2,00

0,85 1,75

0,85 1,50

1,35 3,00
0,60 1,25

0,85 1,50

0,85 1,75

1,10 1,75

0,60
4,50

1,35 2,00

2,95 3,75
2,20 3,00

4,00

1,10

2,95 4,00

3,45 4,75
0,85
1,35 2,00

1,95 3,00

1,95 2,50
2,00 2,50

1,35 3,00

1,35 3,00
2,25

0,85 1,50
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